

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisorile redactate nu se
primesc. — Manuscrisurile nu se
returnează.
INSERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anunțuri:
în Viena: M. Dukas, Heinrich
Schickel, Rudolf Mosse, A. Oppel
Nachfolger; Anton Oppel, J.
Duménil, în Budapesta: A. V.
Göndör, Eckstein Bernat; în
București: Agenția Anon, Suc-
cursale de România; în Ham-
burg: Karoly & Lehmann.
Prețul inserțiilor: o serie
garantată pe o coloadă 3 cr. și
10 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarif și învoială.
Reclame pe pagina a 3-a o
serie 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LIX.

„Gazeta” iese în mâna care dă.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
AMPLASAMENTUL PENTRU BRAȘOV
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 80; etajul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 6 cr. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 178.

Brașov, Mercuri, 14 (26) August

1896.

Un punct însemnat.

Intre punctele, ce compun or-
dinea de zi a lucrărilor adunării ge-
nerale, ce se va ține săptămâna
aceasta în Lugos, este unul de o în-
semnătate specială, despre care însă
s'a vorbit și se știe mai puțin ca
despre toate celelalte, — este punc-
tul, ce se referă la modificarea sta-
tutelor.

Scim, că în vara trecută, la adu-
narea din Blășiu, a reușit părerea,
ca statutele Asociațiunii să nu se
modifice numai în cele două puncte
obiectonate de guvern, ci să se mo-
difice în total. Cu alte cuvinte, să
se folosească ocaziunea, de-a reforma
statutele în general, corăspunzător
cerințelor moderne.

S'au ridicat atunci și voci, cari
au susținut, că tocmai considerațiunii
privitoare la timp și împrejurări ne
indică să fim mai precauți în stă-
ruințele de reforme. Și cu toate, că
aceste voci n'au isbutit a fi ascu-
tate de majoritate, cele ce au urmat
de-atunci, decât nu mai mult, au justi-
ficat pe deplin îndreptățirea lor.

Nu scim cum mai stă afacerea
cu proiectul nouelor statute, care a
fost prezentat guvernului. Nu scim,
deci ministrul a răspuns și cum la
remonstrăția, ce am înțeles, că i-a
făcut o comitetul în fața pretensiun-
ilor sale monstruoase, cari amenin-
țau chiar caracterul românesc al
acestei instituțiuni culturale. Despre
aceasta vom afla date sigure numai
după raportul special, cel va face
comitetul, conform ordinii de zi, în
ședința dintâi a adunării. În cazul
când afacerea modificării statutelor
nu ar fi primit o soluțiune favora-
bilă, învederat, că adunarea gene-
rală va trebui să găsească modul cel
mai potrivit spre a eși cu cinste
din încurcătura în care a băgat o
dorința de neamănată reformare a
statutelor. Probabil, că ea va trebui
să revină chiar la modalitatea pro-

pusă de minoritate în adunarea ge-
nerală trecută.

Se n'înțelege, că cestiunea acesta,
atât de puțin cunoscută în cercuri
mai largi, trebuie să ne intereseze
în primul rând și trebuie să dorim
cea mai bună și nemerită rezolvare
a ei.

Dér, ca să ajungă la această re-
zolvare, trebuie să întimpine multă
înțelegere și mult tact din partea
tuturor pe cari li privește. De aceea,
sincer spunând, nu înțelegem, cum
insuși organul Asociațiunii în nu-
mărul său cel mai nou vră să sprin-
jască frumoasă și salutara idee a
concentrării forțelor noastre pe te-
renul cultural prin nisce surprind-
tore și puțin demne explicări, cari
au aerul de-a fi nisce scuse pe cât
de nepotrivite, pe atât și de neîn-
temeiate.

Este, în adevăr, surprinzător a
vede în organul Asociațiunii liniș-
tindu-se frații bănățeni și ungureni,
că prin așa dăsa „simbolică con-
tragere” a numelui „celui lung” al
Asociațiunii transilvane în „Astra”
(imitați după EMKE) — ar fi dis-
părând „ardelenismul Asociațiunii”;
este și mai surprinzător a vedea,
cum se explică conservarea epitetu-
lui de „transilvană” al Asociațiunii
cu aceea, că s'a susținut „numai din
pietate față cu trecutul.”

Am vră să scim, ce înțeles ar
avé, că frații noștri bănățeni și un-
gureni, tocmai atunci când e vorba
de a face cu toții cauză comună pe
terenul cultural, s'ar împiedeca de
ardelenismul Asociațiunii? În tot
casul ni-se pare puțin norocosă în-
cercarea, ce-o face organul Asocia-
țiunii, de-a voi să câștige pe frații
noștri, cari până acum nu s'au în-
rolat direct sub steagul Asociați-
unii, cu asemenea neînțelese și ne-
oportune explicări.

Ceea ce dorim noi este, că
Asociațiunea nici să nu se rușineze
de ardelenismul ei, nici să nu credă,

că importanța chiămării ei consistă
în căciula mai mare sau mai „sim-
bolică contrasă”, ce-o va purta, ci să
fiă pătrunsă, mereu pătrunsă de ma-
rele adevăr, că numai prin desfășu-
rarea unei intensive puteri chiar și
în punctele cele mai mici, ea va
puté să-și ajungă cu succes marea
țintă, ce și-a pus'o.

CRONICA POLITICĂ.

— 13 (25) August.

Cu toate că oficiile din Budapesta
se nisnesc a desminti ori-ce știre despre
o criză guvernamentală în Ungaria, totuși
diarele nu încetă a vorbi despre ea. Astfel
mai multe diare din Budapesta afirmă,
că ministrul de comerț Ernest Daniel își va
da dimisiunea imediat după închiderea es-
posiției milenare, deore-ce vicinaliștii gu-
vernamentali, dela incidentul fișpanului
Miklos Gyula încóce, nu sunt mulțumiți cu
el. Se vorbește că următorul lui Daniel va
fi exsecretarul de stat Ludovic Lang. Dia-
rul „Deutsches Volksblatt” din Viena merge
și mai departe, și asigură cu totă positi-
vitatea, că deja în Septembrie va dimisiona
întreg cabinetul-Banffy, după-ce nu se mai
bucură nici-decum de încrederea corónei;
și că o formarea noului cabinet probabil
va fi încredințat chiar Szilágyi, cu toate că
el este membrul cel mai puțin simpatic al
partidului liberal.

Alaltăeri a ținut contele Albert Ap-
ponyi o vorbire înaintea alegătorilor săi
din Somorjn, făcând enunțiațiuni asupra
stărei politice. Eța pe scurt enunțiațiuni
lui: „Am tăcut până acuma din cauza sâr-
bărilor, dér a tăce și mai departe ar în-
semna a păcătui, când pe orizontal politic
se arată două momente atât de însemnate
ca: pactul cu cvota și alegerile dietale ge-
nerale. Ce se ține de pact, partea sa mai în-
semnată e renouirea convenției vamale și co-
merciale, sau ruperea ei. Partidul național
nu se opune renouirii, numai cât interesele
maghiare să fiă luate în scut egal cu cele
austriace. Pertractările pentru cvotă deourg
și acum, și e bine, că în comisia pentru

cvotă guvernamentală sunt uniți cu mem-
brii partidei naționale într'aceea, că cvota
de astăzi a Ungariei reprezintă *maximul*.
Póte să ajungă lucrul acolo, ca monarhul
să hotărăască în această cestiune, după-ce
Austriacii necondiționat pretind ridicarea
cvotei ungare. *Ne-am încrede în hotărârea
Majestății Sale, decât ar judeca ca for jude-
cătorească conform simțului său de drep-
tate personal; dér el póte hotări numai la
propunerea guvernului.* Trebuie silit guvernul
ca să iese cu colórea pe față, căci privitor
la cvotă, nici acum nu-i cunoșcem adevé-
rata părere. În tot cazul ar fi de dorit, ca
parlamentul să hotărăască mai întâi în ces-
tiunea convenției vamale și comerciale, și
numai după-aceea în cestiunea cvotei. Ce
se ține de *alegeri*, trebuie să fiă precauți
alegătorii ce fel de ómeni trimit în parla-
ment, căci după cum se vede membrii par-
tidului guvernamental votează ori ce, fiă
chiar și contra constituției. În fine cu pri-
vire la *fusiune* declar, că sunt înțeles cu
ea și ași lupta bucuros alătura cu ori-cine,
însă numai pe lângă *respectarea principilor
mele*.

Diarul „Magyar Hirlap”, vorbind la
loc de frunte despre vizita împăratului
Francisc Iosif în România, dăce următoarele:
„Domnitorul statului nostru și al monar-
chiei noastre face vizită esolusiv națiunii ro-
mâne și domnitorului român, nu însă vr'unei
partide din România, și cu atât mai puțin
Ligei. Divergențele între partidele din Ro-
mânia sunt chiar așa o cestiune internă a
României, ca și „unelirile” Românilor noș-
tri în țera noastră (!). Interesul fiă-oării
țării îi diotéză, ca ea să-și saneze răul său
intern între marginele condițiunilor sale de
esistență. Să nu ne recomandăm împrum-
tat medicine. Aceasta e afacerea babelor
bêtrâne, și nu a unor state așa pline de
vieță și tinere, ca ale noastre (!) (Însemnă
această cochetare? — R.)

Este caracteristică enunțiațiunea,
pe care o fac diarele catolice, că adecă
scopul adunărilor populare, ținute în dife-
ritele părți ale țerei, nici-decum nu stă în
legătură cu viitoarele alegeri sau cu candi-
dările de deputați, ci constă esolusiv în es-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Miscarea literară la noi.

(Fine.)

Ne despărțim de această expunere pu-
țin înveselitoare sub un prognostic mai fa-
vorable pentru viitor, amintind cu recu-
noscință și mulțămită, că sesiunea gene-
rală din est an a Academiei române a
destinat un premiu mare pentru o lucrare
din istoria noastră specială, înregistrând
mai departe valoroșele disertațiuni istorice,
publicate în programele școlilor noastre
medii din Brașov și Beiuș și anunțând în
fine, că continuarea valoroșei scrieri „Țera
noastră” de Silvestru Moldovan este deja
lucrată și se va publica îndată ce prin tre-
cerea părții deja apărute se vor poté pro-
cura mijlocele edițiunii nouă.

Pe terenul literaturii frumoase continuă
seceta veche. Din anul trecut avem să în-
registram o singură publicațiune, care s'ar
puté plasa în acest cadru, și aparține li-
teraturii populare: Povestile culese de Ioan

Pop Reteganul, premiate încă la 1892 și
tipărite de Asociațiunea Transilvană. O a
doua colecțiune premiată tot atunci de
Asociațiune (poesii populare din Maramu-
reș culese de Tit Budu), va avé să se dea
la tipar în timp apropiat.

Producțiunea nouă lipsesc deoc
totul pe acest teren și chiar și publicați-
unile de literatură frumoasă ale pressei nós-
tre periodice sunt reduse la dimensiuni
minimale și neobișnuite la un popor poet
cum e al nostru. Avem un singur organ
literar, care mai de mult era locul de con-
venire al unei întregi pleiade de poeți și
scriitori români, astăzi însă e mai mult o
fóia socială, decât o revistă literară. Foi-
șórele diarelor noastre aprópe au încetat a
fi o rubrică stabilă și decât reapar din când
în când, de regulă nu conțin altceva decât
traduceri debile din autorii străini,
ori cate-va încercări stilistice lipsite de
valóre.

Aoastă amutare a lirei române este o
notă regretabilă, dér caracteristică pentru
stările de pe toate terenele vieții noastre
naționale și chiar pentru motivul, că are

o rădăcină mai afundă în corpul națiunii,
sanarea răului e mult îngreunată și mij-
locele, de cari s'ar poté folosi Asociați-
unea în această direcțiune, sunt lipsite de
ori-ce eficacitate momentană. Decepiunea
unui popor nu se póte sana nici cu pre-
mii, nici cu concurse. Alți factori mai pu-
ternici vor trebui să regenereze spiritul de
vieță al poporului nostru prin muncă se-
rióasă, îndelungată și prevădătoare.

Pe terenul literaturii frumoase ne bu-
curăm de marele favor, că precum limba
tuturor Românilor e aceeași, asemenea și
literatura frumoasă a tuturor țărilor locuite
de Români este un bun comun al națiunii
întregi și astfel lacunele, ce se ivesc la
noi, se pot umplé mai ușor din bogățiile
producțiunii literare a fraților noștri de
dincolo. Numai că stările actuale nici în
România nu sunt cu mult mai îmbucurá-
tore și răul, de care ne plângem noi cei
de aici, este un rău comun, precum comu-
ne se par a fi și cauzele, din cari s'a
născut.

Cu toate aceste anul expirat ne-a
adus și un mic câștig pe acest teren, căș-

tig modest, dér real. Am dăis deja, că în
timpul mai nou literatura noastră o fac mai
mult librării, decât autorii noștri și am în-
țeles sub această acțiunea demnă de totă
recunoscință, ce a inițiat o librăria Carol
Müller și au continuat-o apoi mai multe
alte librării prin editura bibliotecilor po-
porale, cari nu numai că au dat ansă la
o mică producțiune literară, oi — și în
acesta este importanța lor — au paralizat
întru câteva scăderile împrunuate cu lipsa
totală de scrieri nouă, prin o lățire extra-
ordinară a operelor bune deja esistente.

Pe lângă starea materială puțin în-
destulitoare a poporului nostru și de altă
pe lângă prețurile exorbitante de până
acum ale cărților românești, cetirea a fost
mai mult un privilegiu al clasei mai cu
dare de mână. Bibliotecile populare vor
face însă ca literatura noastră să devină în
sensul deplin al cuvântului un bun comun
al tuturor straturilor poporului și vor duce
lumina culturii până în cea din urmă co-
libă românească.

Dăm acestor bibliotec o importanță
atât de mare, pentru-oă am avut ocaziune

pliocarea și lățirea programului partidei populare și mai ales în esplicarea influinței dăunătoare a legilor biseroesol-politice.

Correspondentul din Petersburg al ziarului „Alkotmány” îi raportază acestuia părerile ce domnesc în cercurile politice din capitala Rusiei asupra călătoriei Țarului la Viena și asupra politicii orientale. Amintitul correspondent dăce între altele: „In Viena Țarul se va convinge, decât e realisaveră acțiunea plănuită de Lobanoff cu privire la aceea, ca cestiunea orientală să-și perdă caracterul acut și pacea europeană să fiă asigurată. Acțiunea lui Lobanoff e basată pe un *modus vivendi* între Austro-Ungaria și Rusia, privitor la influința ce s'ar exercita în țările balcanice. Dacă lui i-ar succede această, atunci ar fi superfluă atât tripla alianță cât și alianța ruso-francesă. La cas contrar însă Rusia ar fi necesităta să intre în legături și mai strinse cu Franca. Mai departe scopul lui Lobanoff este *isolarea Angliei*, ca apoi Rusia să pōtă procedea mână în mână cu Austro-Ungaria față cu turburările din peninsula balcanică. In cercurile din Viena, și mai ales între conservatori, se observă mare aplecare pentru de-a crea o înțelegere cu Rusia; dincontra în Ungaria domnesce mare *antipatiă* față cu influința rusă în peninsula balcanică, și Maghiarii ar voi să scōtă influința rusescă din tōte țările balcanice.”

Fundațiunile de stipendii.

— 23 August 1896.

I.

Rari popōre vor fi produs relative atăția bărbați, cari la mōrte sē-și fi destinat avutul pentru cultura națiunei, din care au eșit, cum s'a întēplat la noi. Și și mai rari ni-s'ar presenta, decât am sta se comparăm starea politică și materială, în care a fost și este poporul nostru, față de starea din trecut și present a altor popōre.

De aceea recunoscința și laudă se cuvine memoriei piilor fundatori, cari s'au lipsit de multe distrații și plăceri, ce și-au putut permite, numai ca să contribue la deșteptarea și înaintarea poporului lor. S'au obișnuit, pōte, unii dintre ei chiar și cu lipsele, numai și numai ca mulți lipsiți să se pōtă perfecționa din rolul muncii lor.

Ba fost'au și de aceea, cari au îndurat chiar și suspiționările din partea conaționaliilor lor, nutrinđ în inimă convingerea, că va veni totuși timpul când ura, de care erau însoții, se va schimba în iubire; blăstēmul în binecuvântare; căci rōdele muncii și vieții lor retrase vor contribui pe tōte terenele în mēsură mare la dezvoltarea poporului, din care făceau parte.

Mari merite au ei pentru societatea română, și cu tōte acestea trebuie să vedem cu durere, că mulți dintre ei nici nu sunt încă bine cunoscuți înaintea obștei româ-

nesci. Sunt tineri, cari folosesc un stipendiu 4—6 ani și nu sunt încă în poziția de-a cunōsce cu de-amērutul, cine a fost acela, care s'a abnegat pe sine numai ca ei să se pōtă susține și ajuta acum. Nu-i cunōscem, și e și greu, sē-i cunōscem, după-ce biografiile lor în mare parte nici nu-s publicate.

Ar fi de dorit în vederea meritelor lor, să facem ceva pentru perpetuarea memoriei fericitilor fundatori, mai ales pentru că faptele lor, cunoscute fiind, se vor reflecta asupra societății române, invitând și pe alții și în special pe beneficiari, să-le urmeze. In direcția acēsta lucrul cel mai ușor ar fi, după părerea mea, să întreprindem *colectarea biografilor lor*, și apoi aceste biografii fără considerare la confesiune, să se publice într'un singur op.

Nu este însă scopul meu să vorbesc despre meritele piilor fundatori, nici despre modalitatea, cum ar trebui, să contribuim și noi la eternisarea memorii lor, ci amintind despre *ființa fundațiunei* voi să constat unele lucruri, cari nu sunt toamai așa, precum ar trebui să fiă.

Fundațiunea — *universitas bonorum* — e considerată ca persōnă, cum și e, dând în definitiv genului procsim ca diferență ultimă nu ființa „ou voia liberă”, nici ființa, cu „rațiune”, ci ființa, *ce are scopul său propriu*. Sciut e însă, că nu e persōnă naturală, ci *juridică*; într'u cât nu natura îi dă existența, ci dreptul îi recunōsce și apēra ființa, ce i-o dă *scopul universal al societății*, interesul comun, ce nu pōte fi altul, decât dezvoltarea și înălțarea acesteia pre ori și care tereu, întrebuintând ca mijloc de lucruri, ce nu contrađic moralității, rațiunei și dreptului: nu pōte fi altul decât satisfacerea, în parte, egoismului ficărui individ și în complex, colectivității lor: societății însăși.

Fundațiunile pentru stipendii au scopul lor propriu, ce natural e cadrat de scopul general al societății. Acest scop nu e altul, decât dezvoltarea intelectuală și morală a *individivilor*. Prin urmare individii și înocă, după intențiunea fundatorilor, sē *buni și sēraci*, sunt subiectul de drept al fundațiunei. In aceștia consiste personalitatea fundațiunei, ce în mod activ se manifestază în organismul ei. Acest organism e aceea pentru fundațiune ce e tutorial pentru orfanul minoreu, care posedea capacitatea de drept, nu și cea de acțiune.

Pii fundatori aprōpe în tōte casurile au constituit de eređi ai rēmasului lor pe tinerii sēraci *inteligenți* și cu *putare bună*, în convingerea, că priu aceștia mai mult se validiteză scopul societății. N'au constituit pe cei avuți, deōre-ce aceștia și fără ajutorul altora pot să contribuie la ridicarea societății, decât nu le lipsește bună-voința. Ca condițiuni pentru eređii lor n'au pus numai *progresul bun* și nici numai *putarea bună*, căci ei au fost convinși, că una fără alta din aceste două calități nu ajută nimic: mintea mare, fără inimă, îl face pe om tiran, șarlatan și impostor ordinar, care

nu promovază scopul societății, ci din contra îl trage în noroiu chiar și atunci, când prevede, că e apropiată realizarea lui, decât interesele individuali îi șoptesc astfel; ér inima, fără miut, sciau, că face pe om laș și fără energie. Am împreunat aceste două, căci ele sunt baza caracterului nobil și firm, care nu-și uită de bine-facerile primite, ci dându-i mână *ajută și el* la timpul său pe aceea, dela cari se pōte spera progres intru realizarea scopului național. Intra eređi ei nu și-au uitat a numera și pre consăngeniilor lor, priu ceea ce au satisfăcut principiului: *caritas bene ordinata incipit a me*. Și, bine înțeles, nu și-au uitat de consăngeniilor lor, între cari însă nu se pot iușira și consăngeniilor unei ori altei părți din organismul, ce reprezintă fundațiunea.

(Va urma.)

SCRILE PILEI.

— 13 [25] August.

23 procese de pressă. Ziarul „Alkotmány” anunța, că procuratura reg. a intentat 23 procese de pressă diarelor catolice, și adevă: 18 diarelor „Magyar Néplap”, „Christliches Volksblatt” și „Krestané”; 2 diarului „Alkotmány” și 3 unui alt diar cotidian.

— 0 —

„Hoch Oesterreich”. „Evenimentul” din Iași publică următoarea scire: „Studentii din capitala română au hotărît să tipărească placate cu inscripțiunea „Hoch Oesterreich!” („Sus Austria!”), ca o manifestăție de protestare în contra Ungariei, cu prilegiul vizitei la Bucuresci a împăratului Francisc Iosif.

— 0 —

Pentru siguranța Țarului se fac mari pregătiri în Franca. Guvernul frances deja de pe acum a dat dispozițiuni se rete și forțe stricte poliției din Paris. La singuraticele gări, unde va sta trenul de curte rusesc, vor avē intrare numai autoritățile oficiose militare și civile. Podurile, viaductele etc. vor fi pazite de soldați, și tōtă circulația pe respectivele linii va fi întreruptă cu o jumătate de oră înainte de trecerea trenului imperial.

— 0 —

O comună arsă. Foile unguresci din Clușiu aduc scirea, că în comuna Gierfalău de lângă Clușiu a izbucnit în 23 c. n. pe la 2 ore p. m. un foc în-paimantător, care a prefăcut în cenușă aprōpe 200 de case. Focul a fost ajutat de un vânt și o căldură mare și abia numai cătră dimineța a putut fi localizat de cătră pompierii din Clușiu și de soldații regimentului 35 de artilerie, în cuartirăți în cea comună. Paguba se urcă la 20,000 fl.

— 0 —

Rescōlă țărănescă. „Evenimentul” din Iași, află că locuitorii din comuna Peușești s'au rēsculat în potriua primarului și a arendașului moșiei. Sub-prefectul plășei respective a cerut grabnic să se trimită dece gendarmii rurali la fața locului.

Floxeră. In vile comunei Sais, comit. Tērnavei mari, s'a constat floxeră. Ministrul de agricultură a pus sub carantină hotarul acelei comunei.

— 0 —

Pagubele cauate prin grindină în jumătatea întâiu a lunei lui August, după raporturile oficiose ale ministerului unguresc de agricultură, au atins trei din patru părți ale teritorului țerei. In 1 August, mai mult însă în 6, 7, 8 și 12 August au bătuit nisece furtună atât în Ardeal, cât și în părțile apusene și de mēdă-đi ale Ungariei, asemenea cărora nu-și aduc ômenii aminte să se fi pomenit. Vre-o 30 de comitate au fost bătuite de orcane teribile, ér în 20—22 de comitate a căđut plōia cu grindină, care a nimicuit nu numai sēmēnăturile neseccerate, dēr a rēsturnat și devastat și grānele adunate în cruci la câmp și în stoguri. Dintre 5.645,000 jugere catastrale sēmēnate cu grāu, au fost nimicite de grindină 566,000 jugere catastrale; dintre 2.2 milioane jugere sēmēnate cu sēcară și orz au fost devastate de grindină 200,000 jugere. Cucuruzul care promitea o recoltă forțe frumōsă, a îndurat o pagubă de 25—80%. Unde n'a căđut grindina, cucuruzul promite o recoltă mijlociă bună.

— 0 —

Nansen sērbătorit. Diarele norvegiene anunța, că Nansen în calea sa spre Cristiania în tot locul e primit în triumf. Casele din tōte localitățile, prin cari trece, arborază stindarde, ômenii îl încunjură de tōte părțile și îl felicită cu entusiasm pe tinerul și energicul profesor de filosofă. Se dăce că el aduce cu sine o mulțime de notițe astrouomice, meteorologice etc. pe cari le va prelucra, sprijinit de amici săi, și le va da publicității.

— 0 —

Succesul unui gimnastic român. D. Petrescu, un gimnastic român, care a raportat cele mai mari succese în America, s'a întors în țēră cu copila sa, d-ra Emilia Petrescu, căreia diarele englese îi fac cele mai mari elogii. D. Petrescu, care și-a clădit un circ de vară la Coastața, va da, pe la începutul lui Octomvre, câte-va reprezentații în Bucuresci, și apoi va pleca din nou în America unde are angajament pentru un an de ȓile. La expirarea acestui angajament d. Petrescu va reveni în țēră, unde se va stabili pentru tot-dēuna.

Banda cămătarilor din Bucuresci.

De cătră-va vreme capitala Bucuresci e bătuită de o plagă forțe mare.

O bandă de cămătași nesațioși se ațin în drumul copiilor de părinți bogăți, îi ispitesc cu cătră-va sute de lei și le iau în schimb polițe pentru sume enorme. Banda lucrăza cu ajutorul unei cete de samsari, al căror sediu principal este cafeneaua Bristol, dēr ale căror operații se întind în tōte unghiurile capitalei.

Indată ce una din aceste lipitori a

a ne convinge despre ael lucru puțin cunoscut ori puțin apreciat, că poporul nostru de rēnd e cu mult mai dornic de carte, decât așa numita inteligența noastră. Cărțile librăriilor noastre, listele abonațiilor la foile noastre și mai ales producțiunea anuală de cărți populare, care merită a fi aprepțiată într'un studiu special, ne dau despre acēsta doveđi eclatante.

Mai rămâne să ne dăm sēmă de o seriă de publicațiuni menite a lăți diferite cunoscințe folositōre în sinul poporului nostru.

Amintim aici în rēndul prim *literatura noastră calendaristică*, care între stările noastre speciale are o importanță deosebită și merită mai multă atențiune, decât i-se dă de comun. Calendarele noastre, cari — după date autentice, căștigate la locuri competente, — au apărut pe anul 1896 în 11 edițiuni laolaltă în număr de peste 30,000 esemplare, atât pentru tiragiul extraordinar de mare, cât și mai ales pentru motivul, că nu lipesc în nici o casă românescă și că conținutul lor în decursul anului ajunge

pe deplin la cunoscința tuturor membrilor familiei, și astfel străbate în cerouri atât de largi, ca nici una dintre celelalte publicațiuni românesce, ar putē fi folosite ca un mijloc forțe eficace pentru luminarea poporului și lățirea cunoscințelor folositōre.

Deși editorii unor calendare au ținut cont de importanța acestor publicațiuni și au urmat la redigearea lor cu atențiunea și priceperea recerută, încât avem cătră-va calendare escelente (p. ex. Calend. poporului pe 1896), cum rar se găsec la alte popōră cu mult mai înaintate, totuși în mare parte modul de redigeare a acestor cărți populare este lipsit de sistem și conținutul lor depinde mai mult dela întâmplări. Din acēstă causă credem că ar fi de folos, decât însăși Asociațiunea ar încerca a contribui la reformarea sistematică a literaturii noastre calendaristice, pentru-ca acest eficace mijloc pentru luminarea poporului să fiă bine și pe deplin exploatat.

Trecem acum la *activitatea literară a Asociațiunii*.

In decursul anului expirat Asocia-

țiunea a editat o singură publicațiune „Poveștile” deja amintite în acest raport.

La 1894 Asociațiunea a publicat un nou concurs pentru 3 premii anume: a) pentru un manual didactic, b) pentru o scriere populară despre lucrarea moșilor după comasare și c) pentru dietetica țēranelui român.

In urma acestui concurs au intrat pentru fiă-care premiu cătră două lucrări, cari după cum e cunoscut din rapōrtele publicate în „Transilvania” au fost esaminate de specialiști, dēr nu au putut fi premiate, parte pentru-că au fost lipsite de valōrea recerută, parte pentru-că nu au satisfăcut condițiunilor din concurs.

Numai pentru premiul de dietetică au intrat două lucrări mai valorōse și comitetul central a și luat dispozițiuni, ca sub anumite condițiuni să se pōtă publica ambele.

Acēstă parte a concursului deci nu a rēmas fără rezultat și ținēnd cont de împrejurarea, că Academia Română a premiat în timpul mai nou 2 scrieri de acēstă

natură, cari în mare parte țin cont și de împrejurările noastre speciale, rezultă că literatura referitōre la igiena țēranelui nostru deocamdată nu este avisată la o nouă inițiativă din partea Asociațiunii.

De aceeași părere suntem și cu privire la *literatura didactică*, căci pe lângă tōte că concursul publicat de Asociațiune la 1894 a rēmas fără rezultat, totuși literatura didactică, după cum am arētat, a luat un avēnt considerabil și și de altmintelea se bucură de o situațiune escepțională de favorabilă. Anume productele ei bune au o trecere sigură și prin urmare și editorii aplecați a dispensa pe autori de ori-ce gredăți materiale, apoi sunt sprijinite și de autoritățile biseroesol-scolare, precum și din partea unor fonduri și institute românesce.

Mai rămâne al treilea premiu cu subiect de agronomiă. Am insistat deja la alt loc asupra importanței deosebite ce o are pentru noi literatura referitōre la acest ram principal al vieții noastre economice și am accentuat, că merită o atențiune cu

dat de o victimă, o presintă unuia din tovarășii, pentru ca cu ajutorul lui să reușească a determina pe bancher să dea bani. Acesta pune pe minor în raport cu un alt samsar, care la rândul lui îl recomandă unui al patrulea — pentru ca întreaga bandă să se infrupte — și numai așa, după ce toți pungașii au căpătat dreptul de misitie, cămătarul se hotărăse, cu greu și după multe esitări, să deslege băierile pungei.

Condițiunile în cari se fac aceste operațiuni constituiesc o adevărată tâlhărie.

Alarma în privința manoperelor pеоătoșe ale bandei de cămătari a dat o diară „Epoca“ și după a acum aproape toate ziarele din Bucuresci dau raporturi amănunțite despre operațiunile bandei.

Intre numele cămătarilor se amintesc: frații Iuster, Frenhel, Leibovici, Isidor Feldstein, Iosif Schein, Weintraub, frații Avramescu, Kauffman, Grünberg, Zeutler etc. Er între victime: d-nii G. și C. Răceanu, Codrescu, Bolintineanu, I. N. Bibescu, Pavlescu-Sturdza, Savinescu, Cottadi etc.

Etă câte-va exemple de manopere a cămătarilor:

Un domn B... a dat unui cămătar o o poliță de 300 mii lei, pentru 30 mii lei! și din acești bani cămătarul oprindu-și dobanda și samsarul partea lui, d. B... a luat numai 18 mii lei.

O altă persoană avea nevoie de 1000 lei și se învoi cu cămătarul Mihalovici să-i plătească 2000 în loc de o mie. Arangia-mentul s'a făcut sêra, a doua zi dimineața debitorul primi un dosar întreg, în care găsi acte, cari constatau că fusese chemat în judecată de cămătar, că declarase că e dator acea sumă, că procesul fusese judecat și el condamnat la plata banilor. Nu'i mai rămânea decât să subsoare unele acte, și primi banii, ceea ce a și făcut.

De present deour cercetările contra cămătarilor, despre cari „Timpul“ anunță următoarele:

După arestarea lui Avramescu, d-l procuror Hamangiu a chemat la parchet Sâmbătă după amiază pe toți samsarii desemnați de tinerii cari au fost jefuiți. După ce le-a luat interogatoriul a mai arestat pe un Cociu, alt samsar-cămătar, frate cu Avramescu.

Samsarul Weintraub, care a și mărturisit că face această meserie, a fost și el arestat. Weintraub a spus că lucră cu cămătarii Mărculescu și Goldenberg.

Procurorul Hamangiu, hotărât a lucra repede și a nu da răgaz cămătarilor să asoandă doveșile, a făcut o descindere la mai mulți inși Sâmbătă pe la orele 2 noaptea și a sigilat casa de fier în care se aflau registrele lui Marcu, de asemenea a sigilat și casa de fier a lui Goldenberg, în care avea și el inchise registrele.

Se așteptă sosirea acestor cămătari în Bucuresci, deoarece ei lipsesc din țară și atunci li-se vor lua registrele spre a se cerceta. Parchetul va numi o comisiune de experți spre a verifica socotelele și acei

cari se vor găsi că au spoliat minorii, vor fi dați în judecată.

Pentru eri au fost chiamați la parchet mai mulți samsari și cămătari împreună cu registrele lor de operații.

Comerciu între România și Bucovina.

După un raport al consulului român din Cernăuți către ministrul român de domenii, importul rîmătorilor din România în Bucovina a luat în a doua jumătate a anului 1895 un mare avânt, est-fel, că în termin mediu s'au adus prin Ițcani în Bucovina aproape 3000 capete lunar. Acest comerț ar fi putut lua proporțiunile și mai considerabile, decât neîncetatele epizootii din unele județe românești nu ar face cumpărările atât de riscate.

Prețurile porcilor de proveniență română, loco Ițcani, au variat în 1895 între 27—28 creițari kilogramul.

Importul oilor și caprelor, atât de important în trecut, a fost aproape neînsemnat în 1895, din cauza nesiguranțelor veterinare.

Asemenea a scăzut cu totul traficul ôselor și copitelor din România, precum și al produselor animale alimentare, lapte și brânză, cari nu s'au adus decât în cantități însemnate, pentru usul personal și în zona imediat limitrofă dela frontieră.

Din contră s'au adus în 1895 din România aproape 400 vagoane țărițe, în valoare aproximativă de 120.000 fl. și 100 vagoane fin, în valoare de 30.000 fl., toate pentru usul intern al Bucovinei.

Asemenea s'au importat pe la diferitele puncte vamale peste 125 care cu nucii, reprezentând, loco Cernăuți, o valoare de 200.000 și destinate speculațiunii.

Celelalte articole românești s'au adus în 1895 pe o scară atât de mică, încât nu merită a fi menționate.

Turburările în Creta.

Soirile mai nouă cu privire la turburările de pe insula Creta sunt următoarele:

În cercurile diplomatice din Constantinopol se crede, că influența intervențiunii consulilor s'a sfârșit. Pôrta e convinsă, că nu va putea ajunge la vru-un rezultat cu Cretenii, fără sprijinul puterilor, și se teme ca să nu reîncepă în curând o răscolă generală.

Consulii din Canea au primit ordinul de a indemnă cu energie pe Creteni să primescă concesionile ce le sunt propuse. Guvernul elenic lucrează în același sens. În genere se crede, că Cretenii vor termina prin a primi concesionile.

Pôrta a declarat ambasadorului Rusiei că primesce proiectul de reforme al puterilor, în privința Cretei, afară de independența judiciară.

Din Constantinople se comunică „Agenției Reuter“ că toți ambasadorii s'au intrunit Vineri, după ce și-au primit in-

strucțiunile, la baronul Saurma de Lellsch, ambasadorul Germaniei, care le-a comunicat ideile pe cari Sultanul i le-a exprimat în audiența sa de Vineri. Ambasadorul a relevat în special atitudinea pacifică a Sultanului față de Creta.

Sâmbăta trecută ambasadorii s'au intrunit la ambasada austriacă.

Din Canea se anunță, că 3000 de insurgenți au atacat 20 sate mohamedane, le-au aprins, au omorât o mulțime de oameni și au răpit 1000 capete de vite.

Dare de sêmă și mulțămită publică.

München, 21 August n. 1896.

În favorul societății „Romania“ a tinerimei române studioase din München au încurs până acum următoarele colecte:

D-l Ioan Dușoiu, Brașov, a binevoit a colecta cu lista Nr. 15 suma de 152 fl. v. a. dela următorii donatori: Banca Filială „Albina“ 25 fl. Diamandi I. Manole, Constantin de Steriu, N. N. Elena A. Popoviciu, N. Moanu, Tache Stănescu, fiecare câte 10 fl.; I. Săbădeanu, Simeon Damian, Petru Nemeș, Grigorie Birea câte 5 fl. N. Șustai, Pușoiariu, G. I. Nica câte 3 fl. Ioan N. Bidu, Dr. D. Pop. Dr. Baiulescu, Dr. Șierbanu, George M. Zănescu, frații Michalovits, Lazar Nastasi, Virgil Onițiu, George Chalariu, Dionisie Făgărășianu, Dr. Eugen Mețianu, D. Eremias nepot, Theodor Spudercu câte 2 fl. Dr. Blaga, B. Baiulescu câte 1 fl.

Domnișoara Cornelia Drăgălina, (Caransebeș) a binevoit a colecta cu lista Nr. 49 suma de 10 fl. 50 cr. dela următorii donatori: Silvia Drăgălina 2 fl., Maria Ghidui, G. A. Dogariu, Nicolae Iovanescu, Iancu, Ia. Stan câte 1 fl. Adriana Bălaoi, Maria Biju, Berta Biju, Maria B. Mandicea, Sofia Stoian, Ioan Popoviciu, Ioan Pincu, Cornelia Drăgălina câte 50 cr.

Dela familia Ianculescu, Lușoș, am primit 3 fl., dela d-l Ilie Trăilă, (Oravița) 5 fl.

Cu lista Nr. 32 a binevoit a colecta d-l Teodor Onișor (Blașiu) suma de 21 fl. 20 cr. dela următorii d-ni: Esceleța sa Victor Mihályi 10 fl., Teodor Onișor, Eliă Vlăsca can. câte 1 fl. 50 cr. Dr. Aug. Bunea, Gavril Pop, Iuliu Nistor, Dr. I. Rațiu, I. Moldovan câte 1 fl. Petru Suciu, George Mezey, Gregoriu Ordoce, Aureliu Trifan, Ștefan Oltean câte 50 cr., Laurențiu, Vasilie Berzan, Ioan Christianu câte 20 cr., N. N. 10 cr.

D-l Dr. Elie Dăianu a colectat cu lista Nr. 10 dela următorii D-ni: Ioan N. Roman 1 fl., Emanuel Măglaș 1 fl., Dr. Elie Dăianu 2 fl.

D-l Tit Mălain, rig. în drept. (Năsăud) a colectat cu lista Nr. 35 suma de 12 fl. 50 cr. dela doii: Valeriu Tanco, Ioan Tomuța, Vasilie Moisil, Vasiliu Suciu, Teodor Simon, Ion Păcurariu, Alexandru Halița, Atanasiu Roșian, Artene Murășian, Constantin Mihăișiu, Alexiu David, Tit Mălain câte 1 fl., Ignat Săni 50 cr.

Cu lista Nr. 42 a binevoit a colecta d-l Augustin Paul, prof. în Brăila, dela d-nii Stros Belloescu 5 Lei, Peternelli Stefan 2 Lei, Butunoiu Andrei, Russu Ioan, Pop Alexandru câte 1 Leu.

D-l Mateiu C. Jiga, funcționar la „Boșana“ în Bocșa-montană, a colectat cu lista Nr. 11 suma de 8 fl. dela d-nii: Adrian Diacon, Trifon Babetiu, Toma So-

are, Ioan Țieran, M. C. Jiga câte 1 fl., Simion Jivoinicu, Spînian Nicolae, Daniil Ancilla, Iosif Jurca, S. J. N., Aurel Crainicescu câte 50 cr.

D-l Ioachim Muntean, poet în Gura-riului, a binevoit a colecta cu lista Nr. 26 dela d-nii: Ivan Ioan, Ioachim Muntean câte 1 fl. Dionisiu Aron 50 cr.

Dôrna Victoria Erdelyi (Orăștia) a binevoit a ne trimite 5 fl.

Societatea „Romania“, publicând numele donatorilor și sumele donate, dă și pe calea acesta expresiune deosebitei sale mulțămite pentru bunăvoința marinimoșilor și sprijinitorii.

Pentru comisiunea de peste vără:

Constantin Lacea,
stud. phil.

Avis.

Avem onore a aduce la cunoștința părinților interesați, că înscrierile la șoala de fete a „Reuniunii femeilor române sălăgene“ din Șimleu se vor începe la 1 Septembrie a. c. st. n., er prelegerile regulate și vor lua începutul la 7 Septembrie st. n.

La înscriere pentru fiă-care elevă este a se solvi 4 fl. didactru.

Despre cartire bune, la dorință, se îngrijese direcțiunea șoalei.

Șimleul-Silvaniei, 22 August 1896.

Andrei Cosma,
directorul șoalei.

DIVERSE.

Soția lui Li-Hung-Tsang. Se afirmă, că vice-regele Chinei, care de present călătorește prin Europa are o soție foarte interesantă, care deși a trecut peste 50 de ani, pare a avé numai 30. Ea este nu numai de-o frumșeță estra-ordinară, ci e și foarte cultă. În castelul Pa-Hoi vice-regina ține o mulțime de pauri; are apoi o colecție rară de plante și de vase de porcelan; îi stau la dispoziția o miă de servitori, și, după datina chineză, ca damă nobilă posedă 500 de costume. Picioarele ei sunt întru atâta de schilăvite, înoât de abia pôte face vre-o căț-va pași. După cum se vorbește în Shanghai, soția lui Li-Hung-Tsang posedă o artă deosebită în a împleti pèrul, așa că e în stare să-și împletească pèrul său negru, frumos într'o 100 de feluri deosebite.

Flôrea sôrelui ca medicament. Intre țêrani din Rusia este din timpuri vechi obiceiul, ca atunci, când sunt bolnavi de friguri, să-și facă pat din frunze de flôrea sôrelui și să se acopere tot cu frunze de acestea. Un medic rus, Maïsnov, a pregătit un fel de tinctură din frunze de flôrea sôrelui și acest medicament a fost aplicat cu mult succes. S'a aflat, că tinctura din frunzele flôrei sôrelui are un efect tocmai ca și chinina, ba în multe casuri tinctura din flôrea sôrelui a vindecat acolo, unde chinina n'a avut nici un efect.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil Gregoriu Maior.

mult mai mare, decât i-s'a dat. Cu atât mai mult trebuie să regretăm deci, că chiar această parte a concursului publicat de Asociațiune a rămas cu totul fără rezultat și ni-se impune necesitatea de a face nouă și cât mai intensive încercări pentru a promova dezvoltarea acestui ram al literaturii noastre.

Intre publicațiunile Asociațiunii este de a se aminti și organul „Transilvania“, care pe baza unei propuneri dela adunarea generală din Blașiu, recomandată comitetului central „spre posibilă considerare“ a fost, seu mai bine dis avea să fi reorganizată pe temelii nouă. Dorințele exprimate la Blașiu se vor puté realiza în măsură satisfăcătoare numai după-ce Asociațiunea dimpreună cu corpul oficialilor sei va fi organizată în sensul noului proiect de statute. Și pân' atunci însă comitetul central a căutat să ridice acest organ la un nivel mai corăspundător trebuințelor noastre și a dat redacțiunii mijloace pentru a puté introduce dela anul nou încôce mai multe îmbunătățiri. De atunci până astăzi a tre-

out însă d'abia un scurt semestru, deci a lipsit redacțiunii ohiar și timpul fisic pentru a reformare temeinică a revistei noastre și astfel numai adunările generale viitoare se vor puté pronunța în această materie.

Sub egida Asociațiunii a apărut în fine, după mari și anevoioșe lucrări pregătitoare, primul fascioul al „Enciclopediei Române“, care a fost anunțată deja adunării generale dela Blașiu și distinsă din partea acesteia cu o primire foarte călduroasă. Ca prima încercare de această natură pe terenul literaturii noastre și ca o operă care recere un aparat extra-ordinar, „Enciclopedia Română“ negreșit va avé multe scăderi. Cu toate acestea sperăm, că în vederea spriginirii călduroșe, de care se bucură întreprinderea noastră la un număr mare de distinși autori români (lista colaboratorilor înșiră la 200 de nume), „Enciclopedia Română“ va fi un bun început și va aduce poporului nostru și progresului său cultural servicii însemnate și reale.

Rămâne acum ca în firul celor expuse

să formulăm vederile noastre cu privire la activitatea literară a Asociațiunii pe anul viitor.

Pe baza unei propuneri primite de adunarea generală dela Blașiu, comitetul central a decis, ca pentru instruirea poporului în numărôșele cestiuni de drept, cari îl ating și dela a caror cunoștință este condiționată bunăstarea și dezvoltarea lui, Asociațiunea să se îngrijescă de lucrarea și editarea unei serii de publicațiuni populare și eftine, din cari țêrăniimea noastră și conducătorii ei să se pôtă informa fără greutate în cestiunile ce privesc drepturile și datorințele cetățenesci și diferitele afaceri particulare ale poporului.

Despre acest conclud raportăm la alt loc, er cu privire la direcțiunea, ce va avé să urmărească Asociațiunea pe viitor în lucrarea sa literară, înaintăm următoarea propunere:

În vederea importanței deosebite, ce o are pentru noi literatura rereritoare la agricultură, care este ramul cel mai de frunte al vieții noastre economice, și cu consi-

derare la lipsa de scrieri bune de această natură;

mai departe în vederea împrejurării, că de un timp îndelungat au încetat cu totul publicațiunile și studiile referitoare la istoria Românilor de sub corôna S-tului Ștefan și la ramurile literare înrudite cu istoria; și

în fine pentru a exploata în mod corăspundător și deplin mijlocul de luminare a poporului, ce ni-se ofere în literatura noastră calendaristică:

Asociațiunea va urmări cu deosebită atențiune și, fiă prin publicare de concurse pentru premii, fiă prin inițierea directă și editarea de nouă scrieri bune și eftine ori prin ajutorarea de publicațiuni deja lucrate, dér inedite, va sprijini în primul rând opere de agronomie, de istorie națională și materii înrudite (arheologie, etnografie etc.) și în fine va încerca o reformă sistematică a literaturii noastre calendaristice.

Cursul la bursa din Viena.

Din 24 August 1896.

Renta ung. de aur 4%	122.45
Renta de corone ung. 4%	99.35
Impr. oail. fer. ung. in aur 4 1/2%	123.40
Impr. oail. fer. ung. in argint 4 1/2%	101.40
Oblig. oail. fer. ung. de ost. I. emis.	121.75
Bonuri rurale ungare 4%	97.20
Bonuri rurale croate-slavone.	97.—
Imprum. ung. cu premii.	153.—
Losuri pentru reg. Tisei si Segedin.	138.50
Renta de hartie austr.	101.75
Renta de argint austr.	101.76
Renta de aur austr.	123.55
Losuri din 1860.	145.25
Actii de ale Banței austro-ungar.	960.—
Actii de-ale Banței ung. de credit.	395.75
Actii de-ale Banței austr. de credit.	367.50
Napoleonori.	9.50
Marf imperiale germane.	58.65
London vista.	119.60
Paris vista.	47.50
Rente de corone austr. 4%	101.20
Note italiene.	44.25

Cursul pietei Braşov.

Din 25 August 1896.

Banote rom. Cump.	9.50	Vend.	9.49
Argint român. Cump.	9.45	Vend.	9.47
Napoleon-d'or Cump.	9.47	Vend.	9.49
Galbeni Cump.	5.55	Vend.	5.60
Ruble rusesti Cump.	126.	Vend.	—
Marf germane Cump.	58.30	Vend.	—
Lire turoesti Cump.	10.60	Vend.	—
Seris. fonc. Albina 5%	100.75	Vend.	110.75

Nr. 4565—1896.

PUBLICAŢIUNE

referitoare la măsurarea dărei de câştig clasa III pe anii 1896, 1897, 1898.

Inaltul ministeriu de finanțe reg. ung. a ordonat prin ordinul dela 21 August a. c. Nr. 58665 continuarea pertractărilor de măsurarea dărei prin comisiunea de taxare stabilită pentru oraşul Braşov privitor la măsurarea dărei clasa III pentru anii 1896, 1897 și 1898.

Să aduce prin acesta la cunoștința tuturor, cum că pertractările de măsurarea dărei se vor ține în zilele mai jos denumite zilnic dela 7 ore înainte amedului neinterupt până la pertractarea propusei dărei ultime în sala mică de ședință în casa sfatului.

Măsurarea dărilor se efeptuează în următorul rând invariabil:

Vineri 28 August 1896.

Post 423—476 al consemnării de dare: farmaciștii, comercianții de broderii și impletituri, putinari, plăpomari, tapetiri, urlueri, rotarii, pălărierii, comercianții de pălării, perrierii și proprietarii de bordele.

Sâmbătă 29 August.

Post 477—510 a consemnării de dare: fabricanții de apă soda, fabricanții de parchete, țigle, oțet, scaune de trestie, fabricanții de lemnărie, cement, mobile de fer, condite, fabricanții de pile, posesorii fabricii de gaz, fabricile de săpun, mașini și fabricate de metal, turnătorii de fer și fabricii de mașini, fabricile de petrol, de impletit coșuri, grădnari, mănuașari, croitori și fabricanții de trăsuri.

Luni 31 August 1896.

Post 511—558, 571—574 a consemnării de dare: comercianții de mobile și așternut, negustorii dela sate, comisionari, comersanții de cement, lemne și lemnării la zidiri, ape minerale, produse, pânză, confecționarii de haine bărbătești și de

dame. Negustorii de încălțăminte și tablouri, mărfuri de modă și pălării de dame.

Marți 1 Septembrie 1896.

Post 559—570 și 575—607 a consemnării de dare: Librării, făinarii. Posesorii de mori și arendași de mori, neguțătorii de manufactură, pânzării, marchetăni și mărfuri de modă.

Mercuri 2 Septembrie 1896.

Post 608—652 a consemnării de dare: Magazia de sare. Magaziile cu Coloniale, vâpseli, neguțătorii cu mărunțșuri (Greisler).

Joi 3 Septembrie.

Post 653—707 a consemnării de dare: Neguțătorii cu mărunțșuri, cari tot odată se ocupă și cu cărciumărit.

Vineri 4 Septembrie 1896.

Post 708—768 a consemnării de dare: Neguțătorii cu Icone, Pome, Ulei, Pește, grâne, lână și speculanți mică.

Sâmbătă 5 Septembrie 1896.

Post 769—840 a consemnării de dare: Speculanții și vândătorii de pește, fructe, lână, lucruri de mâncare, Păseri, Ouă, Smântână, Unt, Ciapă și zarzavaturi.

Luni 7 Septembrie 1896.

Post 841—852 a consemnării de dare: Opticheri, Comersanți cu mărfuri de piele, porcelan, sticlă, mașini de cusut, ferarii mai departe dela Post 853—892 Cărciumarii ce vând beuturile altora așa numiți cărciumari cu groșita. Cărciumari și vândători de licherii.

Mercuri 9 Septembrie 1896.

Dela Post 893—937 al consemnării de dare Cărciumari.

Vineri 11 Septembrie 1896.

Post 938—980 al consemnării de dare Cărciumari.

Sâmbătă 12 Septembrie 1896.

Post 981—1013 al consemnării de dare, Cărciumari, restauranți, posesorii de hotele și arendași de hotele, Groziști de bere și vinuri, fabricii de Rosol, Licher spirit și bere, și posesorii de Cărciume.

Luni 14 Septembrie 1896.

Post 1014—1055 al consemnării de dare: Petrari, depouri de monumente, Compactori, Tipografi, Redactori și editori de diare, ascuțitori de cuțite și cuțitarii, funarii, petrarii, liferanții de petriș și cari dau mână-cări p'afară (Kost). Arendașii pentru vidualii la spitaluri și închisori, Arendașii de cafenele și posesorii lor.

Marți 15 Septembrie 1896.

Post 1056—1129 a consemnării de dare, Zidari, Lăcătuși, Colectanți de loteriă, neguțatori de cai și samsari, fabricanți de mașini și Organe, Mățari, Ciasornicari, Posesori de mori și arendași, Morari, Cherestegii.

Mercuri 16 Septembrie 1896.

Post 1130—1182 a consemnării de dare: Veterinari, Dentisti, Medici, medici de dinți, Advocați și notari publici.

Joi 17 Septembrie 1896.

Post 1193—1233 a consemnării de dare: Brutari, franzelari și fabricanți de turte.

Vineri 18 Septembrie 1896.

Post 1234—1307 a consemnării de dare: zarafi, bancheri, Pilari, Postovari, Decatiri, fauri, spălătorii, Șelari, posesori de pensionate pentru

copii și copile, Asil de copii, Căldărari, Curelari, Cojocari, școala de dans și argășitori.

Sâmbătă 19 Septembrie 1896.

Post 1303—1367 a consemnării de dare: Profesorii de limbi străine Contabilii, profesori de clavier și musică, croitori de bărbați și dame.

Confecționii de Albituri și depouri de Pianuri.

Luni 21 Septembrie 1896.

Post 1368—1443. Măestru de postă, antreprenori postali, liferanți de lemne ale orașului, speditorii ai căilor ferate, voiajeri, agenți de asigurare și comerciali, abator orășenesc casa de zalogire și capela orășenescă.

Marți 22 Septembrie 1896.

Post 1444—1507 a consemnării de dare: antreprenori de căile ferate, antreprenori de curetenia orașului, pompe funebre, birourile de plașare, budarii, executorii, posesori de dêrste, musicanți țigani.

Mercuri 23 Septembrie 1896.

Post 1508—1557 a consumării de dare: măcelari, sarcutieri și fabricanți de salam.

Joi 24 Septembrie 1896.

Post 1558—1853 a consemnării de dare: Arendașii de pământuri.

Vineri 25 Septembrie 1896.

Post 1854—2153 a consemnării de dare: Arendașii de pământuri.

Luni 28 Septembrie 1896.

Aceia cari au fost pe urmă induși în consemnare.

Marți 29 Septembrie 1896.

Intreprinderile și Reuniunile cari sunt obligate a da socotela publică.

Braşov, 25 August 1896.

Oficiul de dare orășenesc.

XXXXXXXXXXXX

Se caută pe flă-care au Fagi bunți pontru obede duple de 3—4 policari groși, precum și Dóge de stejar până la 80 ctm, lungime.

Oferte sup **I. H. 6725**, a se adresa la

Rudolf Mosse,
Berlin, S. W.

1053,1—1

XXXXXXXXXXXX

OXXXXXXXXXXXXO

Se caută un elev cu 4

la farmacia Curții regale din Iași. Proprietarii frații Konya. Se vor preferi cei cu 6 alase gimnasiale fiind praxa nmai de doi ani.

A se adresa Domnului Director al gimnasiunului român din Braşov seu la redacția „Gazetei Transilvaniei“.

Nr. 1025,1—3

OXXXXXXXXXXXXO

O specialitate naturală neprețuibilă

este apa minerală alcalin-acidă bicarbonată

Isvorul „MATILDA“ de Bodok,

care după experiențele făcute sau dovedit ca o apă medicinală prea eficace și plăcută, mai ales: **la conturbări de mistuire, maladiile stomacului, a rinichilor, a beșicii udului și ale organelor respiratōre etc.**

Borviz de primul rang

care prin limpezitatea sa rară și prin conținutul seu mare în acid carbonic natural — de un gust și efect prea plăcut și binefăcător — va îndeplini chiar și pretensiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

DEPOSIT PROPRIU în Braşov: strada Căldărarilor Nr. 68, în Sibiu, Sighişora și în Alba-Julia: la D-l I. B. Misselbacher sen., în Cluj: la Segesváry és társai, în Deva: la Balog Gyula, în Oreștie: la Németh János.

Cu totă stima:

Administrațiunea isvorului
„MATILDA“

JOSEF GYÖRGY,
(comit. Háromszék). **Bodok.** (Transilvania).

Sosirea și plecarea trenurilor în Braşov.**Sosirea trenurilor în Braşov:**

1. Dela Pesta la Braşov:

Tr. accelerat: 5 ore 07 m. dimineața.
Trenul de persoane: 8 ore dimineața.
Trenul accel.: 2 ore 9 min. după am.
Trenul mixt: 10 ore 25 minute seara.

2. Dela Bucuresci la Braşov:

Trenul accel.: 2 ore 18 min. după am.
Trenul mixt: 5 ore 20 m. după amedzi.
Trenul de persoane: 9 ore 8 minute seara.
Trenul accel.: 10 ore 19 minute seara.

3. Dela Zărnesci la Braşov: (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt: 7 ore 44 min. dimineața.
Trenul mixt: 1 ora 29 min. după am.
Trenul mixt: 8 ore 31 min. seara.

Plecarea trenurilor din Braş.

1. Dela Braşov la Pesta

Trenul mixt: 5 ore 8 min. dimineața.
Trenul accel.: 2 ore 45 min. după am.
Trenul de persoane: 7 ore 43 min. seara.
Tr. accelerat: 10 ore 26 min. seara.

2. Dela Braşov la Bucuresci:

Trenul de pers.: 3 ore 55 min. dimiaz.
Tr. accelerat: 5 ore 14 m. dimiaz.
Trenul mixt: 11 ore înainte de amedzi.
Trenul accel.: 2 ore 19 min. după am.

3. Dela Braşov la Zărnesci. (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt: 8 ore 35 min. dimineața.
" " 4 " 55 m. după am.
Trenul mixt: 4 ore 30 min. dim.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“
à 5 cr. se potă cumpăra în librăria Nicolae Ciurcu.